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“Związek w swojej działalności statutowej jest niezależny od pracodaw-
ców, administracji państwowej, samorządu terytorialnego, organizacji 
politycznych oraz innych organizacji.”

Statut NSZZ “Solidarność”, § 4

Jesteśmy do Państwa dyspozycji
 solidarnoscas@akademiasztuki.eu

Brak możliwości prowadzenia dialogu z władzami Akademii Sztuki, 
bezprawne odmówienie udziału w spotkaniu z władzami w dniu 12 marca 
przedstawiciela naszej organizacji pod groźbą odwołania spotkania, 
a także odmowa JM Rektory spotkania z Przewodniczącym Zarządu 
Regionu NSZZ „Solidarność” Pomorza Zachodniego - Mieczysławem 
Jurkiem, były powodem zwrócenia się z prośbą o zorganizowanie spot-
kania przez Wojewodę Zachodniopomorskiego Zbigniewa Boguckiego, 
jako przedstawiciela rządu w terenie. Liczyliśmy, że na neutralnym 
gruncie dojdzie do ustalenia wzajemnych relacji pomiędzy naszą 
organizacją związkową a władzami uczelni. Wyjaśnione zostaną sporne 
sprawy, w tym nieprawidłowo zwolnionych pracowników.
	 Na spotkanie w dniu 24 marca br. do Zachodniopomorskiego 
Urzędu Wojewódzkiego zaproszona była Przewodnicząca naszej orga-
nizacji dr Alicja Delecka-Bury, Przewodniczący Mieczysław Jurek oraz JM 
Rektora dr hab. Mirosława Jarmołowicz prof. AS, która przyszła 
w towarzystwie prorektora dr Mikołaja Iwańskiego. Wobec faktu, że nie 
był on zaproszony, a wcześniej sam odmawiał uczestnictwa w rozmowach 
z pracodawcą przedstawicielom naszego związku, nasi przedstawiciele 
nie chcieli rozmawiać w jego obecności. Wojewoda zapytał p. Mirosławę 
Jarmołowicz, czy weźmie udział w spotkaniu sama. (...) Po porozumiewaw-
czych mrugnięciach, uśmiechach i komentarzach, Pani Rektor przychyliła 
się do uśmiechów pana Iwańskiego i odmówiła takiego spotkania - 
powiedział w Radiu Szczecin przewodniczący Mieczysław Jurek.
	 Z powodu braku odpowiedzi na szereg pism, brakiem możliwości 
prowadzenia dialogu z władzami uczelni, działając w interesie pra-
cowników Akademii Sztuki, złożyliśmy na ręce JM Rektory piętnaście 
postulatów. 
Oprócz przywrócenia do pracy pięciu pracowników zwolnionych 
z naruszeniem prawa, wnieśliśmy m.in. o wyrównanie podwyżek z grudnia 
2020, podjęcie przez pracodawcę działań mających na celu rzeczywiste 
przeciwdziałanie mobbingowi i nierównemu traktowaniu, zapewnienie 
pomocy psychologicznej dla pracowników dotkniętych dyskryminacją oraz 
poszanowanie niezależności od pracodawcy związków 
zawodowych i przestrzeganie przepisów dotyczących relacji między 
pracodawcą a związkami. Pełna lista postulatów jest opublikowana na 
stronie www.solidarnosc-as.pl.
	 Odpowiedzią pracodawcy na pismo zawierające postulaty 
było spotkanie władz uczelni z przedstawicielami wszystkich związków 
zawodowych działających na naszej uczelni, zorganizowane w dniu 31 
marca br., zaanonsowane jako „przedświąteczne”. Wzięli w nim udział 
JM Rektora dr hab. Mirosława Jarmołowicz prof. AS, Pełnomocnik prof. 
Kamil Kuskowski, Prorektor dr Mikołaj Iwański, a z ramienia związków - 
mgr Tomasz Świtalski i dr hab. Małgorzata Kopczyńska prof. AS (Związek 
Zawodowy Pracowników AS) oraz dr Dariusz Fodczuk (Związek Za-
wodowy Nauczycieli Akademickich AS). Naszą organizację reprezentowała 
przewodnicząca dr Alicja Delecka-Bury i p. Elżbieta Rejmanowska. 
Okazało się, że tematem spotkania nie były życzenia świąteczne, ani 
ocieplenie relacji między związkami i władzami AS, tylko publiczna 
analiza sformułowanych postulatów. Według władz, jak i przedstawicieli 
pozostałych związków, na uczelni panuje doskonała atmosfera sprzyjająca 
pracy i rozwojowi. Czy z tego powodu od września 2020 r. 13 osób złożyło 
samodzielnie wypowiedzenia umów o pracę? Dodajmy, że mowa o pra-
cownikach zatrudnionych na Akademii od początku jej istnienia, 
specjalistach, zaangażowanych w jej budowę. 
	 W marcu wypowiedzenie złożyła również pani Ewa Nowińska-
Skweres. O konsekwencjach tak licznych odejść z pracy osób z kadry 
kierowniczej administracji napiszemy w następnym newsletterze.
	 Z uwagi na brak odpowiedzi pisemnej na złożone w dniu 29 
marca br. pismo z postulatami, wnieśliśmy o niezwłoczne, w terminie do 19 
kwietnia, ustosunkowanie się władz AS do postulatów. W dniu 16 kwietnia, 
w piątek, wpłynęło pismo od JM Rektory z pytaniami o uszczegółowienie 
postulatów. 
	 W dniu 13 kwietnia br. pismo z postulatami skierowaliśmy 
również do przewodniczącego Rady Uczelni pana Stanisława Rukszy, 
zwracając uwagę na konieczność zapoznania się Rady Uczelni ze skalą 
problemów, które narosły od dnia 1 września 2020 r.

15 PUNKTÓW NIEZBĘDNYCH DO NAPRAWY AKADEMII
W dniu 9 marca br. do Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” wpłynęło 
zawiadomienie o zamiarze zwolnienia dyscyplinarnego kolejnego członka 
naszej organizacji - prof. Dariusza Dyczewskiego. Jako przyczynę JM 
Rektora dr hab. Mirosława Jarmołowicz prof. AS wskazała rzekome na-
ruszenie dobrego wizerunku uczelni poprzez wypowiedź prof. 
Dyczewskiego w Magazynie Kuriera z dnia 5 marca 2021 r., że we 
wrześniu 2020 r. zatrudniono 30 nowych osób oraz (rzekomy) zarzut, iż 
aktualne problemy finansowe uczelni są wynikiem niegospodarności 
Rektory.
 	 Nasza Przewodnicząca została zaproszona na spotkanie 
z JM Rektorą w dniu 12 marca 2021 r. Wówczas Prorektor dr Mikołaj 
Iwański wskazał naszej delegacji, że nie zgadza się, aby w spotkaniu 
tym uczestniczył prawnik Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” Pomorza 
Zachodniego p. Przemysław Zgórzak, mimo że ma pełnomocnictwo naszej 
organizacji. Prorektor Mikołaj Iwański wskazał, że warunkiem spotkania 
jest obecność jedynie Przewodniczącej. W przeciwnym razie, prof. 
Dyczewskiemu mamy przekazać, że żadnego porozumienia w sprawie 
zachowania przez niego pracy nie będzie. Dla dobra sprawy, z nadzieją na 
polubowną rozmowę, zdecydowaliśmy o przyjęciu tych warunków 
i spotkanie odbyło się, lecz nie zakończyło się przyjęciem przez strony 
uzgodnień. Zwróciliśmy się zatem o pomoc do Zarządu Regionu. 
	 Tego samego dnia JM Rektora trzykrotnie odmówiła spotkania 
Przewodniczącemu Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” Pomorza 
Zachodniego - Mieczysławowi Jurkowi. W związku z tym, dążąc do 
rozwiązania sprawy na drodze dialogu Region wystąpił z prośbą do 
Wojewody Zachodniopomorskiego Zbigniewa Boguckiego o zorga-
nizowanie spotkania, w nadziei, że może w jego obecności uda się 
rozwiązać coraz bardziej piętrzące się od września 2020 problemy na 
naszej uczelni. Spotkanie to nie przyniosło pozytywnych rezultatów, gdyż 
JM Rektora odmówiła rozmowy bez uczestnictwa Prorektora dr Mikołaja 
Iwańskiego.
 	 W dniu 15 marca na ręce JM Rektory złożyliśmy pismo 
wyrażające sprzeciw wobec zamiaru zwolnienia dyscyplinarnego prof. 
Dariusza Dyczewskiego. Wskazaliśmy, że nie miał on woli naruszenia do-
brego imienia uczelni. Przypomnieliśmy, że Akademia Sztuki w Szczecinie 
jest instytucją publiczną, a Pani Rektor jest tym samym osobą publiczną, 
w związku z czym dopuszczalna jest, zgodna z zasadami współżycia 
społecznego, krytyka sposobu prowadzenia uczelni i działań podej-
mowanych przez władze. Działań, które niejednokrotnie budziły sprzeciw, 
oficjalnie wyrażany przez naszą organizację w pismach kierowanych do 
JM Rektory. Wielokrotnie wskazywaliśmy na niezgodność podejmowanych 
działań wobec pracowników z obowiązującymi przepisami prawa w Polsce. 
W piśmie wskazaliśmy również na zgodność przekazanych w mediach 
danych z posiadanymi oficjalnymi informacjami. Wskazaliśmy zasługi prof. 
Dariusza Dyczewskiego dla budowania Akademii Sztuki w Szczecinie oraz 
kultury w naszym regionie oraz kraju, a także fakt, że zwolnienie 
dyscyplinarne jest nieadekwatne do sytuacji. Co więcej, jest niezgodne 
z zasadami współżycia społecznego.
	 W dniu 16 marca prof. Dariusz Dyczewski otrzymał drogą 
mailową rozwiązanie umowy o pracę bez zachowania okresu 
wypowiedzenia. Czyli wobec Rektora Seniora, współtwórcy uczelni, 
zastosowano najdotkliwsze możliwe działanie, jakie przewiduje Kodeks 
Pracy wobec pracownika.
	 W dniu 18 marca odbył się milczący protest studentów przeciw 
zwolnieniu prof. Dariusza Dyczewskiego. JM Rektora ani razu nie 
podjęła osobiście rozmów ze studentami zebranymi na Pl. Orła Białego, 
wysyłając w miejsce protestu swoich współpracowników. Wygłosiła 
jedynie bezpodstawną tezę, że studenci są inspirowani przez swoich 
wykładowców.
	 Petycję przeciwko zwolnieniu prof. Dyczewskiego na stronie 
petycjeonline.com podpisało 1518 osób (na dzień 15.04.2021), często 
w komentarzach wyrażając oburzenie na działalność władz uczelni 
i podkreślając wkład profesora w kulturę naszego regionu i kraju. Jeden 
z byłych rektorów uczelni plastycznej napisał: To co spotkało Rektora 
Dariusza Dyczewskiego w kampanii wyborczej wołało o pomstę do 
nieba. Klasyczne po trupach do celu. Zwolnienie go z pracy jest osobistą 
wendetą. Czekano na pretekst. Biada takim rządom.
	 Mediacji w sprawie prof. Dariusza Dyczewskiego podjęła się 
Rada Uczelni. Mediacja 9 kwietnia nie przyniosła pozytywnych rezultatów, 
ponieważ JM Rektora stwierdziła, że nie ma możliwości wspólnego poro-
zumienia, kończąc proces mediacji.
	 Były Rektor i współtwórca Akademii został zwolniony dyscyplinar-
nie za wywiad, w którym podał dane zgodnie ze swoją wiedzą i jedynie 
zastanawiał się, czemu sytuacja uczelni jest zła, podczas gdy doskonale 
pamiętamy wypowiedzi Pani Rektor na antenie Radia Szczecin o patologii 
na uczelni za panowania jej poprzednika. Do tej pory nie otrzymaliśmy 
odpowiedzi na pismo z prośbą o wyjaśnienie tych słów...

JAK ZWOLNIONO Z AKADEMII JEJ BYŁEGO REKTORA

Od zarejestrowania naszej organizacji związkowej w lipcu 2020 do 
obecnych władz Akademii Sztuki złożonych zostało 40 pism, z czego na 
35 nie otrzymaliśmy odpowiedzi. Wśród nich były prośby o wyjaśnienie 
słów o patologii, chaosie, niekompetencji wypowiadanych przez JM 
Rektorę na antenie Radia Szczecin, wielokrotnie pytaliśmy o przewidy-
wane zmiany zatrudnienia w związku ze zmianą struktury organizacyjnej 
i sytuacją ekonomiczną, pytaliśmy o plany zatrudnienia czy sytuację 
finansową. Składaliśmy wniosek o informacje dotyczącą grudniowych 
podwyżek, a następnie ich propozycje. Wyraziliśmy brak zgody na 
zwolnienie pięciu pracowników, ale władze to zlekceważyły. 
	 Czy tak wygląda otwartość na dialog, wspólna przyszłość ponad 
podziałami, o których JM Rektora dr hab. Mirosława Jarmołowicz prof. AS 
tak chętnie mówi?

35 PISM BEZ ODPOWIEDZI


